

LA UNION CONSTITUCIONAL

ORGANO DOCTRINAL DEL PARTIDO DE ESTE NOMBRE.

Oficinas: Teniente-Rey 38

Director: A. González López

Teléfono número 66

EDICION DE LA TARDE

AÑO VII.

Habana—Miércoles 23 de enero de 1895

NUMERO 20

TEATRO DE ALBISU

Compañía de zarzuela
Fancón por tandas

HOY 23 DE ENERO.

ESTRENO!! ESTRENO!!

A las 8—

LAS AMAPOLAS

A las 9—

Retorno de la humora cómico-lírica en un acto, dividida en 3 cuadros, titulada

Los africanistas

A las 10—

UN PLEITO.

NOTA.

En ensayo Nadar en seco, La Boronda, (de Javier de Burgos) y Ch.aduras, (de Vital Aza.) estrenada y resueltamente con gran éxito en el teatro "Lara", de Madrid.

TELEGRAMAS

por el cable

SERVICIO PARTICULAR

DE

La Union Constitucional

Nacionales.

DE AYER

Madrid, enero 22.

(10 noche)

En la sesión celebrada esta tarde en el Congreso, continuó el señor Conde de Xiquena su interpellación, referente a la concesión del título de duque de Monteleón, hecha por el Sr. Maura, ministro de Gracia y Justicia.

Las tribunas estaban completamente llenas de un público que demostraba curiosidad por saber el resultado del debate, en el que declaró el señor Maura que había ordenado a los tribunales la formación del oportuno proceso.

Durante este debate reinaba en la Cámara gran excitación por saber su resultado, siendo creencia general que de él saldrá bastante quebrantado el señor ministro.

Extranjeros.

DE AYER.

Nueva York, enero 22.

Según telegramas de Buenos Aires, ha hecho dimisión el presidente de la República Argentina, Sr. Sáenz Pe-

Folleto. 20

JULES CLARETIE

LA FUGITIVA

De venta en La Galería Literaria, Obispo 55.

mientras miraba con fijeza a sir Carlos, que había palidecido.

—En efecto, querido—dijo Eva:— ¡he aquí una proposición que no puede desdenarse!

—¿Qué es que me ponga en ridículo?—dijo el joven.—¿Entrar en la jaula de un león?

—¿En qué pensáis, Eva?—dijo riendo lord Harrison.—¿Eso sería absurdo!

—Tal vez—dijo Eva con aire extraño;—pero indicaría valor.

Y acercándose a la jaula en la cual se hallaba Estradère, arrojó dentro, a través de los barrotes, su fino pañuelo de batista, que había enrollado como una pelota entre sus preciosos dedos.

—¡Eva!—gritó lord Harrison.—¿Qué habéis hecho?

—¡Oh!—murmuró sir Carlos con desprecio.—¡Es estrambótica vuestra originalidad!

—Pues bien—continuó Eva;—vea-

na, porque ningún partido quiere secundar su política.

Paris, id. id.

Ha vuelto a aceptar Mr. Bourgeois el encargo que le dió Mr. Faure, presidente de la República, de formar nuevo ministerio.

DE HOY

Paris, enero 23.

La prensa monárquica pide al gobierno que haga reclamaciones a Italia por haber expulsado de su territorio a los misioneros franceses.

Nueva York, id. id.

Dicen de Lima que el comercio extranjero del Perú se ha quejado al presidente Cáceres del nuevo recargo en los derechos de exportación.

Londres, id. id.

Dicen de Shangai que la guerra chino-japonesa se prolongará algunos meses. Hasta la primavera no podrá haber batallas decisivas.

Roma, id. id.

Según "Il Messagero", León XIII nombrará cardenal a monseñor Azaván, uno de los patriarcas de la Iglesia de Oriente

Viena, id. id.

Dicen de San Petersburgo que el emperador de Rusia irá durante el verano a Alemania ó Inglaterra, y que en el otoño vendrá a Austria.

En un puerto de Inglaterra será saludado por una escuadra francesa.

Paris, id. id.

Con motivo de la retirada del presidente Perier, una parte de la prensa pide que se reforme la Constitución y se establezca la responsabilidad del presidente de la República.

Londres, id. id.

El gobierno británico ha comunicado al de España que no es exacto que el sultán de Marruecos haya concedido a Inglaterra porción alguna de territorio para depósito de carbón.

Berlín, id. id.

El príncipe de Hohenlohe ha anunciado que se retirará de la cancellería si el Parlamento no vota los proyectos de ley contra la propaganda revolucionaria.

Se dice que le sucederá el general conde de Waldseis.

Roma, id. id.

El señor Crispi, presidente del Consejo de Ministros, pronunciará varios discursos, en las provincias, durante el período electoral.

Los republicanos y socialistas esperan triunfar en 100 distritos.

—¡No os acerquéis—le dijo— y es peral!

El jaguar acababa de poner su potente garra sobre la pequeña boca de batista.

Estradère se le acercó, hincó una rodilla para coger el pañuelo; pero Bruto, mostrando los dientes, dejó escapar con su aliento fétido un prolongado ronquido, y sus dientes rozaron la frente del domador.

—¡Hola, Bruto!—dijo Estradère al animal, mirándole fijamente.—¡Vete!

El acuchillado, admirable por su sangre fría, y la bestia feroz, irritada, parecían medirse con la mirada.

En el fondo de la caja permanecía Tiberio impasible, mirando aquel cuadro con ojos ardientes.

Se podía creer que, como los espectadores, esperaba el desenlace de aquel duelo entre el jaguar y el hombre.

Pero mientras los espectadores se estremecían anhelantes, el tigre permanecía tranquilo en acecho.

Fué, al fin, el jaguar quien retrocedió, rechazado por el centelleo que despedían las pupilas del domador.

Bruto levantó su pesada garra, abandonó el pedazo de batista y fué á acercarse, gruñendo de una manera siniestra, en uno de los ángulos de la jaula.

—¡Vamo! ¡Vamo!—dijo la joven.—Es perfectamente absurdo—respondió sir Carlos;—pero puesto que os empeñáis, prima mía..... Y muy pálido, el joven dió un paso hacia adelante.

Placial le detuvo con un gesto:

Nueva York, id. id.

Dicen de Río Janeiro que los separatistas han incendiado las oficinas de varios hombres influyentes, partidarios de la unión con el resto del Brasil.

PRENSA ASOCIADA.

DE LA HABANA.

Merced de Nueva York, enero 23.

A las 4 de la tarde.

Centrifugas 96° en plaza..... 4 8
Regular refino, 89° en id..... 4 31
Miel, pol. 89° en id..... 4 21
Grainado americano..... 4 18 1/2
MIELER, base 50°..... Nominales.
Mercado de azúcar, más fácil.

Las existencias de azúcares en poder de los importadores en los cuatro puertos, ascendían en la tarde del 17 del corriente, á 25,000 toneladas, contra 6127 en igual fecha del año pasado.

Las existencias de azúcares en poder de los Refinadores en los cuatro puertos, ascendían en la tarde del 17 del corriente, á 115,000 toneladas.

CAMBIOS.—
Letras s. Londres 60 días (banca) á 4.88 1/2.
" París 60 " " á 5 fon 18 1/2 cts.
" Hamburgo 60 " " á 9 1/2

DESCUENTO MERCANTIL.—
Papel Comercial 60 días..... de 3 1/4 á 4 1/4 p/100.

BONOS.—
Bonos registrados de los E. U. 4 p/100, á 112 1/2

ONZAS {
Españolas..... á \$15-70
Mexicanas..... á \$15-15

MANTECA en terceroles..... á 9-8 1/2 libra.

MERCADO DE LONDRES, enero 23.

Cont. finge. pol. 96° á flete..... 4 11 1/2
Regular refino id. id..... 4 9 1/2
REMOLACHA: 88 1/4 b..... 4 9 1/2
CONSOLIDADOS:..... á 99 15/16
DESCUENTO; Banco Inglaterra 3 1/4 á 4 1/4

Paris, enero 22.

RENTA, francesa 3 p/100..... á 101 fr. 80 cts.

Queda hecho el depósito que marca la ley y no podrá reimprimirse sin mi permiso.

Spencer.

Sección política

Nuestro jefe.

El sábado por la tarde llegó á Cienfuegos el Excmo. señor Marqués de Apezteguía, Jefe de nuestro partido.

Con objeto de saludarle fueron al paradero, con el Itmo. Sr. D. Esteban Cacicedo, toda la Directiva, los comités de barrio, una nutrida representación de la Juventud Constitucional, que preside el Excmo. D. Antonio Porrúa, y muchos y distinguidos correligionarios.

Al desembarcar el señor Apezteguía, se cambiaron frases de afecto entre los correligionarios y el digno presidente, á quien se le dió un entusiasta viva.

Placial se había levantado sonriendo; desplegó la fina batista, que por milagro la garra de Bruto no había desgarrado, y dijo á miss Eva:

—¡Quedáis satisfecha, señorita, sin que haya ocurrido ninguna desgracia!

El domador se hallaba de pie en el centro de la jaula, entre Bruto y Tiberio, mirando á miss Eva, cuya soberbia belleza despedía luz, olvidado acaso del jaguar, agazapado en el ángulo, cuando, de repente, un grito de angustia lanzado por la multitud advirtió á Placial el peligro que corría.

El jaguar, en efecto, se había arrastrado hacia él cobardemente, y se levantaba ya para saltar sobre su amo y clavarle en la nuca sus terribles dientes, cuando Tiberio, cuyas pupilas dilatadas no le perdían de vista, saltando con la agilidad de un gato por cima de la cabeza de Placial, deslizó su enorme cuerpo entre el hombre y el jaguar, y se pantó feroz, con la cabeza levantada, los ojos encandados y la boca abierta, mirando á Bruto en actitud amenazadora, como si quisiera decirle:

—¡Avanza!

Por la segunda vez el jaguar tuvo miedo, y, arrastrándose, retrocedió asustado hasta los barrotes de la

Al despedirse el señor Apezteguía para ir á visitar al Excmo. Sr. Marqués de Cienfuegos, que aún se encuentra enfermo, nuestros correligionarios dieron vivas á España, al partido y á Apezteguía.

Juventud Constitucional

Discursos pronunciados en la Asamblea verificada el 20 de enero en los salones de "Aires d'a miña terra."

(Versión taquigráfica de C. Martell.)

El Sr. Romero Rubio.

Agotados como lo están todos los temas por los elocuentes oradores que me han precedido en el uso de la palabra, no hay más remedio que ser breve; las ampliaciones requieren una abundancia de fósforo de que yo carezco.

No voy, pues, á hacer un discurso, sino dos ó tres rectificaciones que estimo necesarias, después de saludaros, autorizado por el triste privilegio de la edad, á nombre de los viejos.

La juventud que fué, la juventud que muere, saluda por mi boca á la juventud que es, á la juventud que nace, rogándole, al saludarla, que no olvide este día en que se constituye no sólo en territorio español, que eso es natural y lógico, sino en la casa de los gallegos; y no es que yo crea que la casa de Galicia sea más leal á la patria que la de cualquiera otra región, sino que por la circunstancia, agravante que diría un criminalista, de constituirnos, de jurar la bandera, como ha dicho mi amigo Menéndez, en la casa del hombre que prefirió en un momento supremo honra sin barcos á barcos sin honra, os debéis de considerar más obligados á ser leales á la patria. (Repetidos aplausos y bravos)

Ahora, las rectificaciones.

Algún amigo mío que no sé si milita en el partido Constitucional ó en otro, por que yo me cuido mucho de no hablar de política con mis amigos para conservar lo único que podemos conservar aquí ya, la amistad particular, me ha dicho refiriéndose á uno de mis últimos discursos: "Usted dijo hace pocos días que el señor Maura había puesto la primera piedra para la independencia de Cuba: ¿es que usted es de los que creen que con las libertades puede venir la independencia?"

Dije al amigo que hoy le daría en público la contestación y cumplo mi palabra.

Yo no soy de los que creen que la libertad trae aparejada la independencia de esta tierra, ni le he tenido mie-

do jamás, como tampoco se lo ha tenido el partido de Unión Constitucional, á las libertades que puedan venir á esta país. Vengan en buen hora toda clase de libertades que si la ingratitud las convierte en licencias la Nación española tiene, á Dios gracias, poder suficiente para reprimirlas.

Apliqué y sigo aplicando aquella frase al señor Maura, porque sin engolfarnos mucho en el estudio de la historia para hacer galas de erudición, todos sabemos que la independencia de las colonias españolas no ha venido nunca por las libertades otorgadas sino por la división del elemento incondicionalmente español; (gran expectación) y si al señor Maura le ha cabido y le cabe la triste gloria de haber dividido aquí al partido español, lo dije entonces y lo repito ahora: el señor Maura es el que ha colocado la primera piedra en el edificio de la independencia de Cuba.

Y ha hecho más: ha justificado el axioma de que las pequeñas causas producen grandes efectos, porque su intención no fué, y esto lo digo en su honor, la de causar el daño inmenso que le ha causado á su patria; sólo quiso, impulsado por la gratitud y ciego por la ignorancia de lo que aquí pasaba, favorecer á media docena de amigos á quienes dió el pie sin sospechar que habían de tomarse la mano y la cabeza. (Pr. longados aplausos)

Y vamos á otra cosa:

Saben ustedes que la prudencia, al hablar en público, no ha sido nunca virtud que yo haya atesorado; pero saben también que desde que soy Secretario del Partido me he encerrado en los límites de la circunspección que el cargo me impone, y en todos mis discursos he procurado, no digo lastimar, que eso no lo he hecho nunca, pero ni aun mortificar siquiera á nuestros adversarios; pero cuando éstos dejan las armas nobles para combatir á un partido, que no tiene ni peles, con la falsedad y el engaño; cuando se olvidan las reglas y los más elementales preceptos del Carreño, yo, que creo que el hombre debe defenderse con armas iguales á las que usa quien lo ataque, cambio por un momento de táctica y emplearé iguales ó parecidos términos á los que acaban de usarse para combatirlos.

Me refiero al Diario de la Marina.

La prensa honrada, esa prensa que ilustraron aquí los Aranjó de Lira, los Ariza y los Acevedos, jamás ha empleado el engaño en su propaganda. El Diario de la Marina, sin embargo, ha dicho en estos últimos días que nuestro Ilustre Jefe había propuesto que se pasara un telegrama de felicitación al señor Romero Rubio, y que la Directiva se había negado á ello.

Esta afirmación del decano es completamente inexacta. Y cuando dentro de una misma población y á las pocas horas de ocurrir un hecho hay un

jaula, volviendo á su rincón, donde se acurrucó acobardado y envilecido.

—¡Ay! Tiberio!—dijo Estradère, que lo había comprendido todo.

El tigre volvió su enorme cabeza hacia el domador con una singular expresión de cariño, y cuando Placial se bajó hacia él para acariciarle, Tiberio, con su lengua rugosa, lamó la multitudada mejilla de su amo.

Miss Eva aplaudió febrilmente al domador con sus diminutas manos enguantadas, y después, como si tantas emociones hubieran agotado sus fuerzas, vaciló, próxima á desmayarse, y fué necesario que sir Carlos la sostuviese.

Habiendo terminado la representación, quiso ella hablar á Placial y pedirle perdón de aquel capricho que pudo costarle la vida. Le tendió su mano, mirándole con una admiración profunda.

Al coger aquella mano, el domador se sintió emocionado.

E entonces pensaba Placial en la hija de Cecilia, en aquella niña que había visto como en un ensueño, y que tenía ansia de volver á ver.

—Caballero—dijo miss Eva,—por si alguna vez puedo seros útil, no olvidéis mi nombre, Eva Perkins.

Placial se inclinó.

periódico que lo falsea con el objeto de presentar al jefe de un partido serio derrotado por la directiva que preside y con la necesaria inercia en el omis para no dimitir inmediatamente, es que se quiere presentar á ese jefe sin honra ni decoro políticos, y el Sr. Marqués de Apezteguia tiene honra, decoro y corrección políticas suficientes para cubrir á todos los partidos reformistas presentes y futuros.— (Grandes aplausos y vivas al señor Marqués.)

Y para demostrar que en ese terreno jamás ha podido ser derrotado nuestro jefe, yo propongo á la Juventud Constitucional que pase hoy mismo un cablegrama al popular diputado por Matanzas, señor Romero Robledo, felicitándolo por su gigantesca campaña en favor de los intereses del partido, que son los de la patria. (Aplausos Voces de sí, sí, y vivas al señor Romero Robledo.)

Contestado el Diario de la Marina en este punto, vamos á otro.

Como ha dicho muy bien el señor Vázquez Constanza, que no ha hecho más que esbozar el tema, quizá porque presumía que yo iba á desarrollarlo por completo, el Diario de la Marina también ha apelado al insulto y á la frase poco culta para combatirnos. Efectivamente. Como políticos ha dicho el Diario que somos una excrecencia, á la que habrá necesidad de famigar, sin duda para desinfectar á esta sociedad de los microbios á que se refirió el joven autonomista de San José de las Lajas, tan bizarramente vapuleado por nuestro amigo el señor Arranz.

Y ahora ruego al señor Aquiragui que no pierda una sola palabra de lo que voy á decir, porque la cosa lo merece.

A nosotros se nos llama excrecencia; pues bien: el partido reformista, según sabe todo el mundo, no desde la punta de Misia al cabo de San Antonio, sino del uno al otro confín del universo, se ha formado con despreciables, con excrecencias del partido Constitucional.

El partido reformista se ha nutrido, según declaración de autoridad tan indiscutible como el señor Govin, con autonomistas que han ido al reformismo arrastrados por exigencias del tubo digestivo. Esas son las excrecencias de los autonomistas.

Si, pues, el partido reformista está formado con excrecencias del partido de Unión Constitucional y nutrido con excrecencias del partido autonomista, forma un todo que yo no puedo decir aquí, pero que cae de lleno bajo el dominio de la autoridad municipal. (Los aplausos chocan la voz del orador antes de concluir el período.)

Voy á repetir el concepto suplico doos que suprimáis el aplauso para que se me entienda bien.

Formado ese partido de dos excrecencias, lógico y natural es que esas dos excrecencias formen un conjunto que yo no puedo nombrar aquí por respeto á ustedes; pero que cae dentro de la jurisdicción exclusiva del Ayuntamiento. (Grandes y prolongados aplausos.)

Voy á terminar con un recuerdo que no traigo á esta asamblea para producir en ella efecto, sino exclusivamente para que suene aquí y repercuta en otro sitio.

Los reformistas se han llamado en todos los tonos heraldos de la paz moral, cuando en realidad sólo han producido la perturbación social que denuncian las intenciones de Par-

nio y Lajas, el contrabando de armas de Puerto Príncipe, la expedición filibustera que acaba de fracasar y el reciente descubrimiento en un potrero cercano á esta ciudad, de un depósito que no era precisamente de instrumentos de labranza; y por si esto no bastara para determinar la clase de paz moral que nos han traído los reformistas, ahí tenemos las elecciones de Oárdenas, á quien no he calificado como dijo el señor Menéndez, de ciudad perseguida, sino de ciudad mártir; y las de la Habana, donde se presenciaron más grandes vergüenzas, porque si en la ciudad mártir presenció el Sr. Menéndez el criminal consorcio de las autoridades con los reformistas y los autonomistas, aquí, en la Habana, vimos algo más vergonzoso los que hemos tenido la desdicha de presenciar el mismo contubernio de Oárdenas adicionado con el lastre separatista.

Ahí tenéis la paz moral de que disfrutamos.

Termino, pues, saludando en mi propio nombre, ya que antes lo hice en representación de mis compañeros, los viejos, y repitiendo las palabras con que comencé.

Constituida la «Juventud Constitucional» en la casa de Méndez Nuñez, obligada está, por este solo hecho, á la defensa del credo de nuestro partido, que puede condensarse en una sola frase: la conservación á todo trance y á costa de la misma vida de la integridad nacional. (Aplausos, bravos y aclamaciones. El orador es vivamente felicitado.)

Política menuda.

Una guerrilla y una división del ejército libertador.

Las armas cogidas en el potrero «Sagundo» al decir de nuestro colega el Diario del Ejército, que las ha visto por su número, así como por las inscripciones que había en ellas, es probable que estuviesen destinadas á armar una pequeña guerrilla insurrecta.

En las cajas ocupadas en Fernandina había de todo, según La Luocha; de todo lo que se conceptúa necesario para proveer un ejército de 600 á 800 hombres.

Sumemos á esta cuenta las armas ocupadas á Linares en Puerto Príncipe, como partida exactamente conocida.

Agreguémosle la de los aperos introducidos por Bahía Honda.

Y sigamos tranquilos.

Porque esto demuestra que el celebrado sport separatista sólo se apresta á una partida de caza.

De gorriones.

Del escándalo de Rodas, aquel que según Simbad se promovió por los hombres de Unión Constitucional, contra el tan cacareado principio de autoridad; bien deprimidas las cosas han venido á resultar que el único herido que hubo con alguna gravedad es conservador; y el preso de los de la paz moral.

Fué la causa una injusticia, con grande escarnio además; que mandando el reformismo sólo se puede esperar desprecio para la ley, favor á la iniquidad, frescura para mentir, ingenio para enredar,

—¡Sí! ¡Oh, un duelo especial! Extraordinario, raro, inusitado. ¡Jel! ¡Jel! Soy muy rico, y muy excéntrico, como muchos de mis compatriotas.

—No es excéntrico el que quiere, ¡comprendéis! ¡Jel! ¡Jel! Para serlo, se necesita mucho tiempo y mucho dinero.

—¿Dónde queréis ir á parar?—le preguntó Placial.

—Escuchad. Quisiera que me dieseis á mí, á mí solo, y á algún amigo, cuyo derecho de invitar me reservo, representaciones particulares. No llevaré á ellas á mi hijo. ¡Jel! ¡Jel! Mi hijo es ese joven que habéis visto hace poco. He hecho mal en molestaros.

—¡Jel! ¡Jel! En resumen: yo deseo veros en las jaulas de vuestras fieras á todas horas, de día lo mismo que de noche, cuando bien me plazca, fuera de vuestros ejercicios públicos. ¡Jel! ¡Jel! Yo deseo.....

—Ya sé lo que deseáis—le interrumpió el domador—: deseáis, como aquel de vuestros compatriotas que siguió á todas partes á Martín, deseáis verme devorar.

—No—contestó firmáticamente el inglés, sin reír ya;—pero quisiera, si vuestras fieras os devoran, no faltar á ese espectáculo.

—¿Conmigo?

—y un poquito de atención, esmero y puntualidad si se trata de comer, ó de acudir á cobrar.

El Gobierno de la Nación está empeñado en sostener que con su sabia fórmula de conciliación no habrá vencedores ni vencidos.

Veamos cómo secunda aquí tan patriótico pensamiento el órgano del Apostadero, donde cabe todo el gran partido reformista.

Como conclusión de su inmensurable editorial, decía ayer lo siguiente:

«De todos modos las reglas de la sana crítica demuestran que la solución propuesta, si no es la victoria del partido reformista en toda la línea, implica la derrota absoluta de la Unión Constitucional.....»

¡Derrotados!

Ya os lo dirán de misas. En cuanto salga el cura.

Algunas autoridades dicen que está desgraciado el de las Actualidades, porque parece ocupado sólo en personalidades.

Yo creo, por el contrario, que es muy grande su fortuna, pues que vive de un diario, y ser le evita el salario habitante de la luna.

Hambre canina, dice un colega hídrico que nos devora.

Pero, chico, si hemos estado comiendo hasta esta madrugada, como quien dice!

Y aún nos queda algo que digerir. El hambre canina será propiedad de los que jamás han llevado á sus labios un bocado sabroso.

Y se mantienen de esperanzas. Sin caso.

—¡Nada: nos sobra el dinero!

—¡Se conocel

Y hemos llenado un potrero de armas en Alfonso Doce, por el goce de hacer rabiar á la gente inocente,

que se empeña en demostrar que no quiere pelear frente á frente.

Y algún colega se inclina á que lo de Fernandina es también conservador.

—Sí, señor.

—¡Tanto ingenio me fascina!

Asegura Simbad que sabe quién (f) es la hierba.

Es natural. Por instinto.

Mas le falta averiguar quién puede ser la culebra y quiénes la han de matar.

Poco tiene que esperar, porque ahorita se celebra esa fiesta singular.

Ya llegan los carnavales y nunca faltan «quince cuantos liberales que recorren los portales, con trajes de luto, matando á esos animales».

Y ha de ver una cuadrilla que lleve al reptil dañino, ostentando esta letrilla:

«Aquí va la camarilla, con ella acaba el marino de un buen golpe de cuchilla.»

—Pues bien—dijo Estradère;—eso es que es verdadera franquesa. Mas como creéis con razón que corro más peligro de entrar á todas horas en las jaulas de Nerón ó de Tiberio, venid á proponerme que arriesgue mi vida para distraer vuestra ociosidad? Ojalá: vuestro hijo sería también capaz de concebir un proyecto semejante. Después de todo, es una idea que vale tanto como otra cualquiera. He creído mi vida al público, y como vos formáis parte de él, y pagáis, no hay inconveniente ninguno. Otro que yo, enviaría al diablo vuestra proposición; mas si sois excéntrico, como habéis dicho, yo soy un poco insensato, y me burlo de mi pellejo como de una paja. Está dicho. Entraré en las jaulas cuando vos queráis; pero, sea la que fuese vuestra riqueza, ¡pensad que os costará caro!

—Os pagaré lo que queráis,—respondió el inglés.

—¡Pues bien! Cada vez que vengáis á pedirme que entre en las jaulas de mis fieras, abonaréis en mi caja cien francos; y si al cabo de un año de este algnier de un hombre por otro no he muerto, y vos no os habéis cansado entonces ingresaréis diez mil francos en la caja de un hospital cualquiera, no para mí, sino para los pobres.

—¡Convenido!—dijo el inglés. Y sacando de una cartera un billete de cincuenta libras:

—Tendré el derecho de mandaros que entréis diez veces seguidas en la jaula de vuestro tigre Tiberio!

Placial cogió entre sus dedos el billete que le presentaba el inglés, y llamó con voz suave:

—¡Katchar!

El indio acababa de acostarse muy cerca de allí, sobre la caja de las boas.

—¡Katchar!—repitió Estradère con voz más fuerte.

De un salto se puso el indio de pie y se acercó al domador, mas al apercibir al inglés, que le miraba con aire un tanto desafiado, se paró bruscamente, como si lo hubieran clavado en el suelo.

—Katchar—le dijo Estradère alargándole el billete:—toma esto. Con su importe onedes socorrer á los pobres. Bueno será que las diversiones de los ociosos proporcionen algún consuelo á los necesitados.

Pero el indio, en vez de contestar, se había aproximado al inglés, y como cándido delante de él, le dijo con tono irónico y extraño:

—¿Ma conocéis, milord?

—No—contestó lord Harrison con

Información

Corte en Palacio

Con el fausto motivo de ser hoy los días de S. M. el Rey D. Alfonso XIII, el Excmo. Sr. Gobernador general recibió corte en palacio.

Al acto concurrieron todas las autoridades jurídicas, civiles, de la armada y eclesiásticas y una comisión de la fragata de guerra alemana *Stooh*.

La sexta compañía del tercer batallón de voluntarios, hizo los honores de ordenanza.

La dimisión de M. Perier

París, 15 de Enero.—Mr. Casimir Perier ha hecho dimisión de la Presidencia de la República francesa. Su determinación comunicó esta noche al gabinete, reunido en consejo privado, haciendo saber antes á Challemeil Lacour, presidente del Senado, que no encontraba arreglo á la situación en que lo colocaba la renuncia del gabinete Dupuy.

La nueva se extendió por París inmediatamente, causando gran consternación. En las redacciones de los periódicos se recibió con incredulidad la noticia, hasta que se confirmó completamente y la población llenaba todos los sitios públicos ávida de detalles.

A media noche se publicó la siguiente nota oficial escrita ó dictada por Casimir Perier:

«El Presidente de la República ha resuelto renunciar sus funciones. Los debates y el voto de ayer en la Cámara de diputados no son, á su juicio, más que incidentes secundarios de la lucha emprendida contra el régimen parlamentario y la libertad pública. Había esperado que al Presidente de la República, desprovisto de todo medio de acción, se le tuviera apartado de las luchas políticas, y que la confianza de todos los partidos le daría la fuerza y autoridad necesarias. Había esperado que los que lo eligieron, á pesar suyo, para un puesto en el que le sería imposible defenderse, hubieran sostenido con vigor al primer Magistrado de la nación. Ha rogado á sus ministros que conserven provisionalmente sus carteras respectivas, á fin de asegurar la elección de su sucesor.

Mr. Charles Dupuy, presidente del Consejo, ha comunicado la decisión del Presidente de la República á los de la Cámara y Senado; éstas deberán convocar con toda urgencia al Parlamento.»

Mr. Challemeil Lacour ignora en qué fecha se reunirá la Asamblea nacional para elegir el nuevo Presidente; tal vez sea el 18 ó el 19 del actual.

Al hablar Mr. Casimir Perier en su nota oficial de su impotencia para defenderse mientras ocupaba la Presidencia, se cree alude al hecho de haber sido subsecretario bajo el ministerio que concluyó el convenio con las compañías ferrocarrileras en 1883, y que el voto de ayer en la Cámara de Diputados lo consideraba como un ataque directo, aunque él carecía de voz en aquel ministerio. Sea cual fuere la causa de su dimisión, resulta que está dispuesto á combatir crudamente al socialismo que, según él, maquinaba una revolución.

Los socialistas han acogido con júbilo la noticia de la dimisión del Presidente.

París, 16 de Enero.—La prensa francesa critica severamente al Presidente Casimir Perier su dimisión, que considera en los momentos presentes una deserción y una cobardía. De este parecer son *Le Matin*, *Le Figero*, *Le Gaulois* y otros órganos.

Algunos periódicos atribuyen la dimisión á la extrema tensión nerviosa de que era víctima el Presidente desde su elección, y recuerdan que al ser elegido se arrojó sobre un sofá, donde permaneció varias horas completamente postrado por la emoción.

Todos los grupos de la Cámara de los diputados celebraron junta hoy para discutir la situación. Como candidatos á la Presidencia se han discurtido, sin llegar á un acuerdo, los nombres de los señores Félix Faure, Loubet, Waldeck-Rousseau y Brisson. Los partidarios del Gobierno están dispuestos á reelegirle, pero si no acepta, darán sus votos á Mr. Dupuy.

Los diputados socialistas han expedido un manifiesto declarando que «Mr. Casimir Perier se ha ido para no volver. El socialismo le ha derrotado. Hoy para no librar la batalla en pro de la reacción. Si debilidad de carácter es la causa principal de su caída, que es una victoria para el partido socialista. Le matan la corrupción del régimen de que es cabeza, y las intrigas del presidente del Consejo de Ministros. Con haldas vergonzosas como ésta es como perecerá la sociedad capitalista. La caída de Casimir Perier es la del capitalismo y la reacción.»

A pesar de la crisis presidencial, reina bastante calma en París y las rentas sólo han sufrido un descenso de 75 céntimos.

Mr. Challemeil-Lacour, Presidente del Senado, ha convocado á la Asamblea Nacional (ó sea á las dos Cámaras) para que mañana jueves, á la una de la tarde, se reúnan en el Palacio de Versalles para elegir Presidente de la República.

En la Cámara de los diputados, Mr. Brisson dió lectura al siguiente mensaje del Presidente:

«Señores Senadores y Diputados: Nunca se me ocultaron las dificultades de la tarea que la Asamblea nacional me imponía. Las había previstas; pero aunque no se abandona el puesto en la hora del peligro, sólo debe conservarse con dignidad y bajo la convicción de que se es útil al país. Privado el Presidente de la República de todo medio de acción, sólo puede apoyarse en la confianza que sus conciudadanos le demuestran. Sin ella, nada puede hacer. No dudo de la justicia y buen sentido de Francia, pero la opinión pública se ha descorrido. Ni mis 20 años de devoción hacia la democracia, ni mi profundo cariño á la República, han bastado para convencer á los republicanos de la sinceridad y ardor de mi fe política, ni desengañar á mis adversarios quienes creen ó afectan creer que me prestaré á ser instrumento de sus pasiones y esperanzas.»

«Durante los seis últimos meses, se ha emprendido una campaña contra el ejército, la magistratura, Parlamento y jefe irresponsable del Estado. Esta libertad para fomentar el odio social, continúa llamándose libertad de pensamiento. El respeto y buen deseo que siento hacia el país me impiden permitir que ciertos hombres puedan insultar diariamente á los mejores servidores de la patria y al que re-

aire de sorpresa, después de haber mirado al indio.

—Sin embargo, he firmado parte de vuestra casa. Me llamo Katchar.

El lord levantó la cabeza, cerró los ojos como el que trata de recordar, y después dijo sonriendo:

—¡Ah! Sí, sí. Y bien, amigo; la sociedad de los tigres, ¿os ha enseñado algo de dulzura, ¡jel! ¡jel! ó, por el contrario, os ha alargado los dientes y endurecido las uñas?

—Milord—dijo Katchar sin responder.—¡Continúa á vuestro servicio el cochero Tom Black!

—Preguntado á mi intendente—contestó el lord—No me preocupa el nombre de mis criados. Lo que me importa, ¡jel! ¡jel!, es el nombre de mis caballos.

Después debió recordar algo que tenía olvidado, y dijo:

—¡Ah! Sí, creo recordar que Tom-Black no ha seguido un buen camino. ¡Es un mal sujeto! Fué despedido de mi servicio, y tiene ahora una taberna, no sé dónde. Mas si queréis provocarle, tomad vuestras precauciones, porque, si no me engaño, ejerce hoy el oficio de bozador, y vuestros débiles puños harían un pobre contraste

(Continuará.)

presenta a Francia ante las naciones extranjeras. Yo no puedo resignarme a comparar el peso de la responsabilidad moral que sobre mí gravita con la impotencia a que me encuentro condenado.

«Tal vez se me comprenda si digo que las falacias constitucionales no pueden imponer silencio a las exigencias de la conciencia política. Puede ser que, renunciando mis funciones, muestre el camino del deber a los que aún se cuidan de la dignidad del empleo y se preocupan por el buen nombre de Francia ante el mundo. Fiel a mí mismo, estoy convencido de que las reformas pueden llevarse a cabo con la ayuda de un gobierno que está dispuesto a asegurar el respeto hacia las leyes y resuelto a hacerse obedecer por sus subordinados agrupándolos todos en una acción común, para el bien general.»

«A pesar de lo tristes que son estos momentos, tengo fe en el futuro progreso de Francia y en el porvenir de la justicia social. Dejo sobre las mesas del Congreso y Senado la renuncia de mis funciones de presidente de la República francesa.»

Terminada la lectura de este documento, la Cámara se levantó en masa y se oyeron algunos gritos de viva la República!

Después se leyó la convocatoria de Mr. Challemel Lacour y los artículos de la Constitución aplicables al caso, terminando la sesión a los diez minutos a los gritos de viva la revolución social, dados por los socialistas, que fueron contestados por otros vivas.

También se dió lectura del Mensaje en el Senado.

Le *Soir* dice que al leerse el Mensaje en el Senado, Mr. Floquet exclamó con irónico énfasis: «Magnífica impresión hará eso en el extranjero», y en la Cámara el orleanista monsieur Baudry d'Asson, terminó el Mensaje, gritó: «¡viva el Rey!»

Londres, enero 16. — El Duque de Orleans, pretendiente al trono de Francia, salió hoy de Londres con su comitiva para Douvres, con objeto de dirigirse a Francia.

Asesinato

En el barrio de Las Dolores, en el término municipal de Cabañas, fué asesinado don Francisco Lesama. Sobre el cadáver se encontró una carta, en la que se manifiesta que los autores del asesinato fueron los bandidos Antonio Valdés Noa y Perico Delgado.

Mercado monetario

La cotización de hoy, a las 11 de la mañana, es la siguiente:

Plata: de 6 a 6½, descuento.
Centenas: en las casas de cambio se pagan a \$5.62 en plata.
Luisas: a \$4-49.
Billetes: a la par.

NOTICIAS

Procedente de Tampa y Cayo Hueso ha fundado en puerto esta mañana el vapor americano *Clivette*, con carga general, correspondencia y 51 pasajeros.

El gobernador general ha recibido un telegrama del presidente de la Cámara de Santiago de Cuba comunicándole que se ha convocado a una Asamblea para designar el delegado que ha de representar a dicha Corporación en la Comisión arancelaria de la Península.

Por haber herido con arma blanca a D. Francisco Pérez, fué detenido por la guardia civil del puesto de Jaruco D. Manuel Reyes.

Don Fernando Martínez e Ibañez ha solicitado permiso para instalar en el Parque de Colón un teatrillo *Guiñol*.

Con el plausible motivo de ser hoy los días de S. M. el Rey D. Alfonso XIII (q. D. g.) todos los buques de guerra y mercantes nacionales, así como los extranjeros, surtos en bahía, se hallan empavesados.

La fragata de guerra alemana *Stoch*, que también se halla empavesada, enarboló en el palo mayor la bandera de nuestra nación é hizo los saludos a la par que el crucero *Infanta Isabel*. Su comandante y oficiales han asistido al besamanos que tuvo lugar en la Capitanía general.

La fuerza de la Guardia civil del puesto de Bejucal, noticiosa de que en su demarcación se encontraba el cuatrero moreno Pedro Pérez Oastaneda (a) *Gabilán*, y que casi todas las noches verificaba salidas con objeto de cometer raterías, la noche del 21 le formaron una emboscada, y a eso de la una vieron venir al citado moreno; y al darle el paltol la pareja, fué contestado por el mismo con un disparo, por lo que se vieron en la necesidad de hacer uso de las armas, matando al referido cuatrero.

La sociedad *El Recreo* celebra esta noche junta general en Fomento 8.

A las cuatro de la tarde del 21 fué arrollado por el carro núm. 728, que descarriló en el batey del ingenio *Bozarío*, el vecino del Aguacate don Antonio Padrón Arteaga, sufriendo la fractura de ambas piernas. El estado del enfermo es muy grave.

Por el Gobierno General ha sido autorizado don Leonardo Cañedo para ejercer el Magisterio público en esta Isla.

Se han remitido al Rectorado expediente y certificado de aptitud de doña María de los Dolores Elisa y Luis.

El Gobierno General ha admitido la renuncia presentada por el primer teniente de Alcalde de Jovellanos, y dispuesto se forme terna para su provisión.

Ha sido nombrado primer teniente de Alcalde del Ayuntamiento de Camarones, don Juan Suco.

Se ha autorizado a don Ramón Manzano para ejercer la profesión de herrador en San Luis (Santiago de Cuba.)

Don Francisco M. Casado ha sido nombrado profesor auxiliar del instituto de segunda enseñanza de la Habana, Sección de Letras é Idiomas.

Don Rafael Febles ha sido nombrado tercer teniente de Alcalde del Ayuntamiento de Cabezas.

Extracto de Policía

Heridas

En la Estación sanitaria fué asistido don Gabino Suárez Menéndez, dependiente de la bodega situada en la esquina de Damas y Merced, de una herida contusa en la región parietal derecha y otra en la frente, y una contusión en la región malar derecha, que, según manifestó el paciente, le habían sido inferidas por un moreno, que emprendió la fuga, con una cuña de madera que servía para sujetar la puerta del establecimiento.

En la casa de socorros de la tercera demarcación fué asistido de una herida contusa en la región occipital, el moreno Agapito Calvo Zaqueira, que dijo le había sido inferida cerca del Arsenal, sin saber por quién.

El menor blanco Ramón Villar, ve-

ocho de Corrales 52, fué asistido en la casa de socorros de la tercera demarcación de una herida leve en la frente, que le causó con una piedra otro menor.

Por idéntico motivo fué asistido por el médico de la casa de socorros de la cuarta demarcación el menor moreno Ramón Rivas Serrano, de una contusión en la mano izquierda, que le fué inferida de una pedrada por otro menor de su clase.

Falsa alarma

A las seis y media de la tarde de ayer se dió la señal de fuego en la agrupación 2-2 saliendo inmediatamente la bomba del Comercio, en donde se recibió el aviso, y seguidamente la de los Municipales.

Con motivo de decirse que se había declarado fuego en los Polverines, la excitación que se produjo fué grande. Afortunadamente, resultó ser una falsa alarma.

Y pensar que existen personas que alarman de ese modo a la población sin que reciban un fuerte castigo!

Quemaduras.

A consecuencia de habersele volcado un reverbero y caerte en las ropas el alcohol, sufrió quemaduras graves en el cuello, pecho, brazo y manos, la morena Justa Valdés, vecina de Menta 156.

Reyerta y heridas.

A consecuencia de unas palabras que tuvieron en un café de Casa Blanca, don José Fernández Ubiña y don José Díaz Fernández, éste le tiró un vaso al primero, inferiéndole una herida leve en la cabeza.

Accidentes casuales.

Al estar trabajando en la fábrica de escobas y gaseosas situada en Ovarales número 9, don Lucas Banco Gómez, sufrió casualmente una herida por luxación en la mano izquierda, que fué calificada de grave en la casa de socorros de la primera demarcación.

Hurtos.

El cabo de O. P. número 245, detenido y remitido a la celaduría del barrio del Cristo, a un pardo que había hurtado una caja de música de la casa de los señores Hierro y C^a, la cual le ocupó, siendo puesto a disposición del señor Juez de guardia.

Por hurto de dos canarios, siendo ocupado uno, fueron detenidos un individuo blanco y una meretriz.

Al moreno Genaro Fernández le hurtó un centón una meretriz de su casa, vecina de la calle de Lucena, a quien fué a visitar.

Circulados.

Los celadores de los barrios de Tacón, Templeto y Vivea, detuvieron a cuatro circulados.

Este último funcionario, auxiliar del celador de Marte, detuvo a un moreno, que se apoda «Pelotas», autor de los disparos y lesiones graves el 4 de diciembre último, frente al teatro de Irija, a don Nicolás Pozo.

Gacetilla

LEJONA.—Dos selectas y variadas funciones se efectuarán hoy en el Edén Pabillonos, con motivo de ser fiesta nacional.

En la «matinée» trabajarán los *okwas* Totito y el Tonto, la familia Martinetti, Living Pictures, y finalmente rifa de juguetes para los niños. Por la noche función de moda, con un programa amenísimo en el que se nuncia entre otras cosas, exhibición de los Living Pictures, la familia Martinetti, los «voladores» Longand Edwards, Mlle. Raff y Miss Logg.

La empresa obsequiará a las señoras con preciosos bouquets de flores naturales.

LOS AFRICANISTAS.—En la segunda tanda se estrenó esta noche en Albisu, esta graciosa zarzuelita, que ha sido ensayada con todo esmero por el maestro Julián y Luis Babilot, lo cual hace esperar que obtenga un gran éxito.

Es necesario asistir esta noche al popular coliseo, pues además se ofrecen *La verbena de la Paloma* y *Un pleito*.

«El Novator»

SASTRERIA Y CAMISERIA

J. A. MASEGOSA

3078 Obispo, 81

Profesiones

Dr. J. M. Jaureguizar

MÉDICO HOMEÓPATA.

Operación radical del hidrococo por un procedimiento sencillo, sin extracción de líquido. Especialidad en dolores palúdicos.

PRADO, 81. 3167. TELEFONO 808

José Acebal del Cueto.

ABOGADO.

San Ignacio, número 52.

3285

Doctor Louis Montané

DE LAS FACULTADES DE PARÍS Y BARCELONA

(Obispo, 56, entrepuercos.)

Consultas diarias de 1 a 2.—Enfermedades de los niños, nariz y garganta: los lunes, miércoles y viernes.

GABINETE MÉDICO QUIRÚRGICO

DE FAUSTINO PRENDES

MERCEDES, 40, (BAJO)—BUEN

Especialidades.—Enfermedades de la matriz y afecciones secretas.

Consultas: de 11 a 1 y de 6 a 7 de la tarde

Doctor Gálvez Guillém

Impotencia, pérdida seminal, esterilidad, venéreo, sífilis.

Consultas de 9 a 10, de 1 a 4 y de 7 a 8 de la noche

106 O'Reilly 105

3272

Leda. MENÉNDEZ.

MÉDICA CIRUJANA.

Dedicada exclusivamente a señoras y niños

Muralla, 117, de 9 a 11 de la mañana

3295



Cerveza Bass marca Cabeza de Perro

Read Brothers. Londres.

Reconocida ser la mejor cerveza que se importa.

Los Sres. Read Brothers no embotellan otra cerveza que la de Bass, la mejor y la más cara y sus almacenes son los más espaciosos y adecuados que existen en Inglaterra.

Cognac francés, Boutelleau y C^a

Establecidos en Cognac, (Francia), desde el año 1849 por los propietarios de viñedos.

Vinos Jerez superiores en cajas y en barriles de 1 y 2 arrobas

M. & J. Morales

Cosecheros, almacenistas y exportadores de vinos JEREZ DE LA FRONTERA

3267 UNICOS RECEPTORES PARA LA ISLA DE OUBA

Moret y C^a, Tacón, 8.—HABANA

Realización.

Se venden a precios de ganga todas las mercancías del establecimiento.

«El Bazar Universal»

San Rafael, número 1.

Felices Pascuas y Año Nuevo os desea

LE PALAIS ROYAL

Atención. La popular peletería de Obispo y Villegas, teléfono, 174. Se dispone este año desbancar a todos sus colegas.

Ojalá tanto en precios, de verdadera liquidación como también en novedades es la mejor surtida que hay en todo el mundo, y si no, hazel una visita a esta casa y os convenceréis de que es el Champión de las Peleterías; por todos los Correos recibo lo más elegante, lo más moderno y lo más caprichoso que en el ramo peleteril se ha inventado, tanto en España, Francia é Inglaterra como también en las Repúblicas hispano-americanas

Ojalá que no olvidarse: que LE PALAIS ROYAL se propone regalar todas sus existencias en Obispo esquina a Villegas.

NOTA.—Venid en las 25 poleterías legítimas de fabricas de nuda a un peso en plata, por su reducido precio estos napoleones no se dan. Teléfono, 174.

